



10年来,公务员一直是求稳的大学生们择业的第一选择 CFP供图

大学生择业10年调查(2005-2014) 从理想到理性务实

大数据起底 稳一代

还有一个月,2014年就要过去。这一年里,你做出了什么选择?每一个选择,都有原因;每一个选择,也都将带来影响。也许有些影响,再过10年才能看到。

从2005到2014年,整整10年,这段时间足以改变很多。如果你正巧在这个时间段大学毕业,没准,你毕业时做出的那个选择,在让你获得成功或者感到沮丧的同时,也让你成了新一个求职季里,更多的人准备效仿或者汲取教训的对象。

现代快报记者搜集了大量相关资料,汇成几份“江苏大学生择业情况报告(2005—2014)”(2004届—2013届)。从中可以看出,随着国家经济和文化的快速发展和变化,大学生们的择业观念也发生了相应的变化。10年间,选择去非公和中小企业的人员维持在高位,选择自主创业的人有逐年增多的趋向;但是与此同时,报考公务员的人数也在逐年增加,竞争日趋激烈。透过这对看似矛盾的数据,可以得出这样的结论:虽然就业选择日趋多样化,但是“求稳”,依旧是莘莘学子们迈入社会的第一选择。

有人把每10年归为一个时代,或者这个十年的大学毕业生们可以被称为“稳一代”。

现代快报记者 贾磊 金凤 项凤华 见习记者 欧阳丽蓉

变化 扩招,扩招 大学文凭变得越来越不“值钱”

2003年的求职季,媒体第一次使用了“毕业即失业”这样的评语。“天之骄子”们不得不开始正视理想的丰满与现实的骨感。

这几乎是教育从业者意料之中的事情。

1999年,中国高校扩招,159.68万人成了新大学生,这个数字比前一年增长了近50%,4年后,他们成了第一批不那么抢手的大学生。

2004年,高校再次大规模扩招,增长率也接近50%。大学变大了,大学生变多了。

过去10年里,享受到高考扩招红利与苦楚的,大部分都是80后,在当时的话语权之下,这个年龄段的人被预言为“垮掉的一代”。

大学生不再那么金贵,“包分配”的神话早已远去,甚至有的时候,能找到一份工作都是幸运的。

当大学生们降低眼界的时候,这个社会对他们的态度也在悄然变化,“唯学历论”已经渐渐不见了,能力与正确的选择成了更重要的砝码。以江苏大学生为例,从2007年开始,专科生的就业率高于本科生,本科生的就业率高于研究生。而且,各个学历毕业生第一份工作工资之间的差距,也在日益减少。

人们将这一现象称之为“倒挂”,研究生们也开始面临10年前本科生一样的困境。

“什么东西一多,就开始不值钱了。”

现实 从找工作到抢工作 理想虽丰满,现实更骨感

海量涌入人才市场的大学生放下自己的身段,不再求“好工作”,越来越精美的简历只希望能够抢到一份“糊口”的工作,专业对口成了奢求,“有知识的产业工人”被人提起,学校里听到的美好现实都变成了坚硬的骨头。遗憾的是,这种低姿态并没有减少现实的挤压。

如果从历史来看的话,中国21世纪最初的10年一定会被铭记——这10年里,中国经济持续发展,逐渐成长为世界上举足轻重的一员。然而,这十年也让中国人措手不及。

2013年,“穿越”一词开始流行,有人在网上做了这样的调查,“如果让你穿越回10年前,你会对10年的自己说啥?”

“早买房。”这是一个最普遍的答案,90%以上的人都选了这个选项。确实,从2005年到2014年,是中国城市房价暴增的十年。而工资

的增幅显然比不上房价的增幅。

记者发现,2005年,南京房屋均价在全国排名第五,任志强称,从衡量楼市健康水平的房价收入比来看,南京位居全国第一。

媒体经过计算后惊呼,南京人需要不吃不喝攒8年工资“才”能买一套房。

10年后,这样的惊呼十足可笑。2013年底,记者在购买江宁一套刚需房时,发现不吃不喝5年工资仅仅够最低30%的首付。

观念

诗人、科学家靠边站 偶像换成亿万富翁、“商业英雄”

几年前,上海复旦大学曾经做了这样一项调查:“你的偶像是谁?”

不同年级、不同专业的150名学生参加了此次调查,调查显示,96名学生将“成功企业家”视为偶像。这样的调查结果让教育从业者吃惊,有人惊呼,“大学生的理想已经没有了。”

这位惊呼者应该是2003年以前毕业的大学生,在此之前,大学被称为象牙塔。这位大学生说,在上世纪八九十年代,大学生们都是立志匡扶天下的书生,文科生的主要兴趣是文学与诗,理科生们则崇拜科学家。

在这位惊呼者的印象里,那个时候的大学里没人谈钱,大家都是一样安贫乐道,反正毕业都包分配。然而,大部分大学生的理想很快在现实挤压下变得现实。这种变化清晰可见。

2004年,大学周边卖得最好的非教辅类图书是什么?排名前三的是《长安乱》、《梦里花落知多少》、《狼图腾》。2008年,大学生购书榜上排名前三的是《货币战争》、《赢在中国:马云点评创业》、《哈利波特与死亡圣器》。2012年,这个榜单则变成了《史蒂夫·乔布斯传》、《货币战争4:战国时代》、《小时代3.0·刺金时代》。

如果按照古老的眼光来看的话,这三本有关商人、货币与富二代的阅读物,真是理想的坟墓。但现实情况是,理想依然在,只是更现实。

选择

多数人去了中小型企业 公务员、“体制”始终是第一选择

总有人批判每年国考中出现的年轻人。“暮气沉沉。”有人把这样沉重的词语安置在年轻人身上,似乎所有的舆论都认为,年轻时过早地追求稳定是没有追求的体现。

有人用中外20岁青年的人生做对比,“20岁的年轻人应该像国外同龄人那样,去组建乐队,去探险,去恋爱,去创业,而不是西装革履地坐在

江苏省公务员考试历年考录比

年份	招录人数	审核通过	参考人数	最终比例
2005	4483	/	/	/
2006	4273	13.69万	9.5万	22:1
2007	4963	14万	9.76万	20:1
2008	4406	18.3万	12.29万	28:1
2009	5473	21万	18.39万	34:1
2010	5958	21.74万	19.16万	32:1
2011	6503	27.5万	20.4万	31:1
2012	6748	25.6万	22.01万	33:1
2013	7662	30.9万	27.3万	36:1
2014	6480	28.1万	24.13万	37:1

江苏大学生选择的职业性质占比(2005~2014年)

学生(届)	机关	事业	国企	非公	创业
2004	2.55%	12.13%	11.49%	55.39%	0.02%
2005	1.82%	21.52%	9.18%	52.64%	0.13%
2006	1.65%	14.46%	7.19%	54.24%	0.04%
2007	1.40%	13.60%	7.50%	66.70%	0.10%
2008	1.59%	10.79%	6.52%	69.68%	0.46%
2009	/	/	/	/	1.00%
2010	9.90%	5.46%	71.59%	1.60%	
2011	9.90%	22.00%	55.59%	1.40%	
2012	13.00%	22.00%	65.00%	1.30%	
2013	16.00%	19.00%	65.00%	1.60%	

备注:1.2004~2010届毕业生数据包括本专科生,2011~2013届毕业生数据为本科生。

2.2004~2008届毕业生创业数据为本专科生创业比例,2009~2013届毕业生创业数据为本科生创业比例。

3.记者未找到2009届毕业生前往不同类型用人单位的数据,但有新闻报道称,当年江苏省毕业生到中小企业就业占到企业就业总人数的90.9%。

4.在江苏省历年就业数据统计中,毕业生创业比例不统计在就业率当中,因此在用人单位性质中没有体现。

5.本版所有数据均来自公开出版的书籍与新闻报道

Q 声音

教育专家熊丙奇: 毕业生为何求稳? 体制外的机会相对匮乏

就高校毕业生的择业情况与趋势,现代快报记者采访著名教育专家,21世纪教育研究院副院长熊丙奇。他认为,过去十年,体制内的单位越来越追捧,这也折射出经济发展存在的问题——体制外的机会会相对匮乏、国有企业的垄断并没有得到有效遏制。

特色

江苏的学生很“恋家”

长三角一点不比北上广差

搜一搜近10年的报道,每隔一段时间,就有人写道,“大学生开始逃离北上广”,再过一段时间,风向又变了,“大学生不能适应家乡需要,重回北上广”。

实际上,在过去10年间,大学生与农民工,都是这个国家城市化的最大助力。

去北上广这样的一线城市,去苏州这样节奏没那么快的二线型城市,回家乡小县城,大学生们在做着自己的选择,每个人的选择都只跟自己有关,这样也让人很难界定规律——即便是在推崇逃离大城市的21世纪10年代,也依然有大量的学生愿意留在江苏。

根据过去10年的数据,江苏大学生基本都选择留在江苏。快报记者发现,这10年里有数据显示的6年,留在江苏的学生均超过70%。而选择北上广的均不足10%,最少的一年不足3%。

这很正常,这个省份原本就是东部沿海经济发达省份,占据了中国经济最发达经济圈之一“长三角”的一部分,毕业生们愿意留在家乡附近也无可厚非。

唯一看起来不正常的,是江苏高校毕业生前往西部省份的人数逐年增长,由2005年的438名,增加到2014年的1015名。

在固有的印象里,西部省份缺乏看

得见的前途,环境也不好。看来,唯有“情怀”和“理想主义”能解释这一现象了,当然这只是个别现象。

压力的手段,而创业需要的能力比就业高得多,但事实证明,学生的实际能力远远不足以支撑他们的热情。有数据显示,大学生创业成功率只有1%。这里面有很多问题。

例如,中国高校的创业课,更多情况下

是一次次的演讲,而不是培养学生的创新创业能力,老师对学生的投入不够。在芬兰的创业学院,学生在校参与创业体验的时候,要尝试组建独立的公司,要做四五个小时的案例,要力争能赚到钱。但中国的高校缺乏这样的尝试。

现代快报:近十年来,江苏学生更喜欢

留在长三角、北上广成主流,您认为他们看重这里的什么?

熊丙奇:长三角的就业机会较多。另外,

江苏的学生高考时就恋家,大量留在江苏,

二本三本的高校,本地学生比例非常高。北上广名校云集,竞争激烈,大部分学生未必

能生存下来,工作机会要跟能力匹配才行。

再说江苏的生活环境也不错。不要说对江苏的学生,对上海周边的学生也有吸引力。

现代快报:有数据显示,江苏毕业生到

基层就业的比例越来越高,特别是2012届毕

业生,参加西部志愿服务计划、苏北志愿服

务计划、到村任职、三支一扶、预征入伍项目

的人数总量同比增长32.75%,基层对学生的

吸引似乎越来越大?

熊丙奇:近年来,国家在基层岗位释放

的工作机会明显增加。这些机会在解决就业

的同时,也可以让学生获得基层工作经验,

从而解决基层的人才短缺。

但也应该看到,服务期满能留在基层工

作的人非常少,例如大学生村官计划的实施

过程中,很多大学生工作一段时间后,都被

借调到乡村、社区的上级部门,有不少村官